

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XLIV

NUMERO 20.000

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta provincia

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**—En Granada, su provincia y en toda Andalucía un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península un mes, tres pesetas; un trimestre, nueve pesetas.—En el extranjero: semestre, treinta y seis pesetas.—(Las de fuera, pago adelantado).—Número suelto, diez céntimos.  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**—Oficiales y de espectáculo, por cada centímetro de altura, el ancho de una columna: en 1.ª plana, 15 pesetas; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50 pesetas; en 4.ª, 3 pta.—Los demás anuncios: cada centímetro id. en 1.ª plana, 3 pta., en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30 — Martes 14 de Noviembre de 1922 — Apartado Correos, núm. 56 — No se devuelven los originales

## La Nación y las Juntas

### El decoro del país y el prestigio del Poder

A nadie puede engañar el significado elocuentísimo del energético movimiento de opinión que se ha producido en el país, con motivo de la gallarda actitud del heroico teniente coronel Millán Astray, contra el poder extraconstitucional y subversivo representado por las Juntas militares.

Ha sido la explosión de un sentimiento popular, contenido durante varios años de silencio y amargura. Ha visto el país cómo nacían y se desarrollaban poderes ocultos e irresponsables, al amparo de no sabemos qué misterioso y absurdo ideal imperialista. Y en el fondo del alma de la nación germinaba un sentimiento de descontento y de hostilidad, unido a un fervoroso anhelo de dignificación política y ciudadana, que ha estallado cuando la resignación ha llegado al último límite.

La opinión nacional se ha manifestado en forma que no admite la más pequeña duda. Se quiere que el Poder público no aparezca mermeado y desprestigiado por el poder oculto y fustoso de unos organismos que actúan a la sombra de la irresponsabilidad. Se quiere que sobre la gobernación del país, sobre el Poder legal, no esté suspendida ni un día más, la espada amenazadora de las Juntas.

Todos los elementos vivos y sanos del país han reaccionado vigorosamente, con espíritu de noble civildad, contra esos poderes extraconstitucionales e irresponsables que, desde hace varios años, se agitan en las sombras como una extraña subversión de jerarquías dentro de la Constitución, de la estructura legal del Estado. Y ese poderoso movimiento de opinión se expresa en forma tan clara y rotunda, que haría falta estar loco para no ver en ello un estado latente de la conciencia nacional.

Ayer mismo, respondiendo a las fuertes y patrióticas vibraciones que se dejan sentir en toda España, desfilaron por las calles de Granada una manifestación imponente. Sus organizadores, los estudiantes, pusieron en este acto público y trascendental, todo el entusiasmo de su juventud, todo el fervor de su inteligencia, todo el vigor de

sus almas de hombres nuevos, que traen a la vida nacional una positiva fuerza renovadora.

Y es lógico que sea la clase escolar la que se lance a la calle, a la vanguardia de este movimiento de civismo, porque los estudiantes representan el porvenir de España y son la esperanza más firme de nuestra regeneración. Con ellos estaba ayer toda la opinión sana de la ciudad, consciente de lo que en los momentos actuales significa este resurgimiento de la vida ciudadana en favor de los prestigios del Poder y del decoro de las costumbres públicas.

Los gritos de «¡viva el Rey!», «¡viva el Ejército!» y «¡abajo las Juntas!» reflejan fielmente el sentir de la conciencia nacional. Porque se respetan las instituciones, se protesta contra los organismos que subvierten la función del Poder. Porque se ama al Ejército, como el brazo armado de la nación, se reclama contra una funesta forma de sindicalismo que no ha debido engendrarse en las organizaciones militares. Y porque se aspira a que el Poder público, legalmente constituido, pueda actuar con independencia y con decoro, se recusa con energía la intromisión subrepticia y perturbadora de poderes que se desarrollan al margen de la legalidad.

«¡Ahora o nunca!», dicen todos los españoles en los momentos actuales. Porque si no se acaba ahora definitivamente con el poder de las Juntas, si no se utiliza esta explosión del sentimiento nacional para extirpar radicalmente la vida de esos organismos, procurando a toda costa que jamás vuelvan a retoñar, habrá llegado la hora de convencerse de que este país está perdido.

Cuando se expresa de tal modo el sentir de la nación, no queda a los gobernantes otro camino que recoger esos estados de la conciencia pública. Por amor al Ejército, que es la defensa armada de la Patria, por los prestigios del Poder público, por el decoro de la vida nacional, hay que acabar, de hoy para siempre, con todos los Poderes que actúan al margen de la Constitución del Estado.

ciencia y cuantas noticias referentes a Historia, Literatura o Arte andaluces y granadinos le puedan proporcionar los aficionados a esta clase de estudios.

Responden los fines del Instituto a una necesidad que se dejaba sentir por lo que a la reconstrucción de nuestra personalidad propia y definida y a la formación de nuestra cultura se refiere.

Para en breve comenzará a hacer pública su labor, que será especialmente referida a Granada y de gran utilidad para los estudiosos e investigadores, a los que el Instituto aspira a servir de oriente y guía, ayudándoles en cuanto con Andalucía y Granada se relacione.

**Atropello automovilista**

Ayer tarde, en la Gran Vía, fué atropellado por el automóvil número 526 de la matrícula de Granada, guiado por el chófer José García Carmona, de veintidós años, la niña de seis años Gracia Payán Gázquez, que resultó con varias contusiones leves, de las que fué curada en el hospital de San Juan de Dios.

El chófer pasó a la Comisaría.

## POLITICA

Llamado telegráficamente por el conde de Romanones, marchó ayer a Madrid el ilustre jefe de los liberales granadinos y diputado a Cortes por la circunscripción don Pascual Nacher, siendo despedido en la estación por numerosos amigos políticos y particulares.

Después de estar unos días entre nosotros regresó ayer a Madrid el diputado a Cortes por Huescar don Félix Sánchez Enríquez, prestigioso político que ha demostrado su amor hacia el distrito, realizando positiva labor benéfica para el mismo y consiguiendo ahora la subasta del puente Zújar a Pozo-Alcón en cuatrocientos mil pesetas.

Ya se le ha adjudicado la dicha subasta al postor don José de la Sierra.

**LEA USTED El Liberal de Madrid**

**Efemérides granadinas**

**Del libro de don Luis Morell Torry 14 de Noviembre**

1494.—Los moros parapetados en las montañas de Huescar, sostienen tenida batalla con el ejército cristiano, auxiliado por los escuadrones que condujo desde Jaén y Baza el señor de Valdeorobeja, que quedó victorioso, siguiendo la conquista de Gáler y Castelljar por el adelantado don Rodrigo.

**Sección judicial**

**Exámenes para hoy**

Sala de lo Civil.—Juzgado de Guadix: Don Juan Pardo Martínez con don José Jiménez García, sobre reclamación de cantidad. Abogados, señores González Carrascosa y Moscoso; procuradores, señores Romero y Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Guadix: Contra Torcuato Moreno Reyes, por hurto. Abogado, señor Medina; procurador, señor Leal; secretario, señor Valverde.

El mismo juzgado: Contra Federico Parra Gómez, por estafa. Abogado, señor Marroy; procurador, señor Cano; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado de Guadix: Contra Francisco Romero Pérez y dos más, por homicidio; atentado y hurto. Tribunal de jurado. Abogados, señores Molina de Haro y Oliver; procuradores, señores Sabatel y González de la Cámara; secretario, señor Alonso.

**Geso**

Ha cesado en el cargo de juez de primera instancia de Cuevas de Vaca don Agustín Cabeza de Vaca.

**Pleitos**

En esta Audiencia se han recibido los siguientes:

Juzgado de Jaén: Entre don Juan Miguel López con D. Federico Acosta Roldán, sobre reclamación de cantidad.

Juzgado de Linares: Don Victoria García Muela con la compañía minera La Cruz, sobre accidente del trabajo.

El mismo juzgado: Don Antonio Villa Cruz con la Sociedad La Tortiña, sobre accidente del trabajo.

**Juez de Almería**

Ha sido nombrado juez del distrito de la Audiencia en Almería, nuestro paisano don Manuel de la Plaza Navarro.

**Atropellado por un carro**

En la estación de los Andaluces fué atropellado ayer por el carro que guiaba, Juan Gujón Padial, de 41 años.

Conducido al hospital de San Juan de Dios, se le apreció una fuerte contusión en el tórax y erosiones en el cuello izquierdo y mano derecha.

Después de curado quedó encamado en la sala de San José.

## La estatua a don Miguel Moya

**EN CERVANTES**

**Despedida de la Compañía en la velada organizada por la Asociación de Periodistas**

De manera absoluta, evidéntísima, pusieron de relieve anoche las muchas simpatías con que cuenta la Asociación de Periodistas, entre el público granadino.

Intus representaciones de nuestra más pura aristocracia, bellísimas de las más alta alcurnia, hermosas señoritas de las más distinguidas familias, las ciencias y las letras, el Comercio y la Banca, todo cuanto vale y significa en Granada, se dio anoche cita en el teatro Cervantes para asistir a la interesante velada organizada por la Asociación de Periodistas, función despedida de la notable Compañía del Infanta Isabel.

Y así, estaba anoche hermosísimo el teatro Cervantes, repletas todas las localidades y entradas, absolutamente de un público inteligente, amante de las Bellas Artes, que acudía complacido a la velada, testimoniando así sus simpatías hacia los periodistas y a su labor de trabajo y cultura.

Fué una noche inolvidable, de la que restará eterno recuerdo.

La notabilísima compañía de Paco Hernández oído a maravilla *Acompañado*, esa delicada y hermosísima comedia de Felipe Sassone.

Paco Hernández, que crea comedia el tipo del argentino soñador y embustero, estuvo como no hay palabras para elogiarlo.

Oyó frecuentes y altas ovaciones.

Carmen Jiménez, compartió en admirable lid con Hernández, el triunfo conseguido.

Y todos anoche, absolutamente todos, a gran altura, Portes; la encantadora María Bassó, Ro-si, Pilar Méndez, María Martínez, Valle y Lerra, que su *Don Juan de las barbas de plata*, es sin duda el papel que representa.

Después escensó *El capricho*, preciosa quística de Fernández del Villar, que para mi es estreno en Granada, y que bordó María Bassó, la bellísima dimita que tan inolvidable recuerdo deja.

Estuvieron también a la altura de su fama María Hurtado, la notable característica; y Portes.

Terminó la velada con el paso de comedia de los Quintero *A la luz de la luna*, y en el que nuevamente estuvieron inimitables Carmen Jiménez, Hernández y Portes.

Triunfo fué, completísimo, el de anoche, y bien puede estar satisfecha la Asociación de Periodistas, de las muchísimas simpatías que le demostró el respetable nuevamente, y la Compañía del Infanta Isabel por el nuevo éxito obtenido.

Cordialísima despedida a los notabilísimos artistas, y mi ferviente deseo de su más pronto retorno.

**BANALITVA**

**DEL MOMENTO**

**El problema político militar en la zona Oriental**

Después de los últimos victoriosos éxitos de nuestras tropas, en los que no hay que festejar en decidido aplauso a las harkas amigas que a nuestro lado han colaborado al mando de los caudillos Abd-el Kader y Amar Uchén, saltan a comentario diferentes aspectos del momento.

Hemos abandonado el llano y nos hemos internado en la montaña, y cabe preguntarse, si es que tenemos el plan decidido y firme de ir a Alhucemas. Así debe ser, pues de otra forma no se explica que nos exponamos a todos los contratiempos que ofrece el instalarnos en los altos picos de la gran cadena montañosa que nos separa de nuestras posiciones antiguas de extrema vanguardia.

Lo decidimos, porque en ocasión del nuevo viaje de Burghete a la corte, de donde al parecer vienen poniéndose también no pocas trabas, se ha dicho que una de las cosas que ha de hacer allí, es explicar al Gobierno la marcha de la acción política-militar, y recabar autorización para hacer nuevas cosas. Es indudablemente una rémora que el curso de los acontecimientos; de tan fácil cambio de un momento para otro, están pendientes de toda una serie de viajes donde, en conjunto, no se hace más que perder el tiempo, puesto que retrasa enormemente, y muchas veces de una manera perjudicial, la marcha de los acontecimientos. Pero lo más doloroso del caso es que en el Gobierno, ante el que ha de hablar Burghete de sus planes, no hay un hombre que conozca y sienta el detalle el problema, y lo que es peor todavía: que pierda rebatir con argumentos nacidos de la experiencia en el problema, los proyectos del Alto Comisario, a lo mejor equivocados.

Y es que decididamente, lo que nos pierde a los españoles es nuestra vieja política, que, antes como ahora, está incapacitada para dirigir la cuestión africana, que es, como hemos dicho muchas veces, solo un problema de hombres.

Otro de los asuntos de más palpitante interés, es el relacionado con la obra reconstructiva en el territorio nuevamente ocupado y puesto bajo el gobierno del Majzen. Ha llegado la hora de pensar seriamente en adelantar con vida propia, toda la zona ocupada. Porque seguir dominando territorios donde la barbarie del desastre y los destrozos de la reconquista lo han reducido todo a ruinas, no es elartemente lo que España y el país necesitan.

Si hay que seguir en Marruecos, hay que reconstruir el derruido edificio.

A más del dinero que Burghete solicita para nuevas mejoras y fomento del ejército colonial que permita hacer la repatriación, le solicita también para la intensificación de las obras públicas. Esto es lo que a nuestro entender necesita el territorio, juntamente con la explotación de sus riquezas naturales, si es que queremos atender a su vida futura, pues no está muy definida para el mañana, cuando puede darse por terminada el problema militar de África. ¿Qué es lo que necesita la nación y las madres españolas!...

**LÓPEZ RIENDA**  
Melilla, Noviembre.

**GABINETE**

**ELECTRO-MÉDICO**

Doctor Caballo de Boisera

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENERO Y SIFILIS

Curación de las enfermedades de la piel, úlceras, seborreas, alopecia, tiña, torculosis, barros, eczema, curadas por los rayos violetas en combinación con los azules y encarnados.

Tratamiento de las estrecheces uretrales, gonorrias crónicas y agudas, curadas por Diatermia, sondas termoelectricas, electro-cusgación y electrolisis.

Curación del reuma, gota, artrismo, neuralgias, ciática y otras complicaciones por los baños de luz azules y encarnados.

Tratamiento curativo de la impotencia: método de Bier y otros modernos, así como de enfermedades de matriz y de sistema nervioso, curados por el Radio Luz y otra clase de tratamientos.

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 8

**PRECIOS ECONÓMICOS**

Plaza de la Mariana, 8, pral.

## DEL MOMENTO

**Inauguración de curso**

**El Real Conservatorio Victoria Eugenia**

Con verdadera solemnidad, tuvo lugar anteayer domingo a las tres de la tarde, en el salón bajo del Circolo Católico de la Gran Vía, la apertura del Curso Académico de 1922-23, del Conservatorio de Canto y Declamación, Victoria Eugenia.

El salón en que se celebró el acto, estaba adornadísimo.

Valiosos tapices y columnas de ramaje y flores lo engalanaban, descolgando muy mucho un admirabilísimo tapiz, propiedad del señor Pérez de Herrasti, colocado en el testero principal, encima del tablado presidencial.

Asistió al acto una muy numerosa y selectísima concurrencia, que llenó todo el local, viéndose allí muchas damas de nuestra aristocracia granadina.

**Comienza el acto**

Ocupa la presidencia, nuestro venerable prelado don Vicente Casanova y Marzol, teniendo también puesto en el estrado, el alcalde don Germán García Gil de Gibaja, el fundador presidente del Conservatorio don Isidoro Pérez de Herrasti; por la Universidad, el catedrático de Medicina don Federico Oloriz, y el Decano del Colegio de Abogados don José de Luna Pérez, encargado del discurso inaugural.

**Prólogo artístico**

Comenzó el acto, ejecutándose admirablemente a dos pianos e instrumentos de arpa, por las bellas señoritas Consolación Cruz y Pilar Lozano, y por profesores y alumnos del Conservatorio, un *Preliudio sinfónico*, del maestro don Rafael Salguero, hermosa composición, digna de todo elogio, y que fué muy aplaudida.

**La Memoria**

Seguidamente, el secretario de la Junta, don Lorenzo Villarejo, dió lectura a su Memoria, histórica de la fundación del Real Conservatorio, sus Juntas de Gobierno, y brillante resultado obtenido en el breve curso anterior.

Tuvo párrafos de felicitación y agradecimiento para profesores y alumnos, así como para los señores de la anterior Junta de Gobierno don Emilio Esteban y don Ramón Contreras, que no forman parte de la actual.

También dió sentido recuerdo, al profesor del Conservatorio, fallecido durante el curso anterior, don Aureliano del Castillo.

La Memoria del señor Villarejo, fué acogida con aplausos, y felicitado su autor.

**Música y poesías**

A continuación las profesoras señoritas Iglesias y Santedal, ejecutaron muy bien, a dos pianos *la Marcha heroica de Saint-Saens*, escuchando muchos aplausos.

El profesor de declamación del Real Conservatorio, nuestro compañero de redacción don Narciso de la Fuente, dió lectura, seguidamente, a la hermosa poesía del ilustre vate granadino don Francisco Luis Hidalgo, que publicamos a continuación:

**La música**

La Música, de Dios omnipotente, emanación excelsa y soberana, es la expresión más pura y más sentida de sublime lenguaje de las almas.

Reina y señora de las bellas Artes, los corazones esclaviza y ata con cadenas de vivas emociones coras suaves y fieras, ora trágicas.

Sus notas melódicas y argentinas expresan, al igual de las palabras, de los estados del humano espíritu, la siempre rica y prodigiosa escasa.

En el campestre idilio, cobrado por el dosel que forman las acacias, palpitante, delirante y bulliciosa, en las canciones que el amor desgrana.

Y a los pies de la cuna, en el silencio de la noche apacible y solitaria, vibra con un arrullo de palomas de la madre en las rítmicas biladas.

Si pelagra la Patria tiende el viento el rizado plumaje de sus alas y sus himnos alientan y enardecen del patriotismo las heroicas ansias.

Y acompañan a los incógnitos guerreros a luchar en los campos de batalla, y a vencer, animosa, les impelpe los clarines con las notas bravas; y en las horas del triunfo, cuando libre del extraño invasor se ve la Patria, resuena en los clamores populares que la victoria jubilosos cantan.

En los días de paz y de concordia elevase su voz tranquila y plácida diciendo las conquistas del trabajo al compás de los yunque y las máquinas.

Bajo las naves del sagrado templo nuestras conciencias hasta Dios levantan, y sus acordes graves y solemnes lo inmutable y lo eterno no señalan.

Cuando la tierra se extreme y tiembla por misteriosas fuerzas agitada y el terremoto con violento empuje lleva doquier el luto y la desgracia. Cuando el río desbordase, furioso

**La poesía citada fué acogida con admirables aplausos.**

Después, el joven poeta granadino don José Fernández de Giles, leyó su composición poética, que también publicamos.

**Canto a la Música**

Lloran las viejas fuentes con sus pupilas [rotas] gemas que en los arroyos van preludiando [notas] para la sinfonia de los mares enormes; y el paso de las aguas por la senda de espesura [pequeña] impulsan nigromantes que miran los reflejos [de] sus manos grotescas y sus cuerpos de [formas].

Cuando un sueño imposible le hace sentir [al] alma, los seres elegidos en momentos de calma producen las romanzas de músicas preciosas [de] [formas].

Tienen los estilos arañas interiores, en frondas coronadas por sensitivas flores y por blancas estatuas que observan a las [cosas].

¡Bello divino arte! Por tí cantan las fuentes [de] [formas], los seres elegidos; los gárrulos torrentes, y las alondras jóvenes en las nuevas auroras. Con tu sublime escala—vaso de siete rosas—engendras los poemas, que son maravillosas voces de unas mujeres gentiles soñadoras.

En líneas paralelas como extraños renglones del corazón de Euterpe guardas las vibraciones que eternizaron gamas de líricos arpegios. Eres preciosa senda de estrellas florecidas. Cuyas luces alendan la ruta de la Vida: dibujo de tristezas y raros sortilejos. A veces tú nos haces sentir melancolías, sentir unos arribos de vagas fantasías y sentir la pureza de un alma de asfódelos y de que para los seres tu lengua universal, tiene bellas palabras de un dulce madrigal, con un rondel de frases dictadas por el cielo.

¡Idioma de los ángeles! La vida como en [vivo] a tí te consagró otro Rubén Darío, cuya lira dió tonos a las lirras del arte, y fué su Parsifal magnífico amulito que tejieran acordes de un sonoro allegretto adagios que sirvieron para divinizar.

Tus gémecas fecundan los cerebros enfermos de bobemios artistas que en los caminos buscan las soledades llorando incomprendidos; y así, Chopin, romántico, nos escribió canciones que fueron sonnetas de sus renunciaciones y de nostalgias tristes de momentos vividos.

Cyéndote extasiados bajo un palio de estrellas (telas) en las noches de Estío silenciosas y bellas, gozamos las delicias de exquisitos placeres, al hacernos pensar en cuadros fabulosos pintados de alboradas por magos misteriosos, y pintados con luces de los atardeceres.

Tú inspiraste a Beethoven sonatas de melodías, y Beethoven produjo brillantes sinfonías que en eternos pentágramas la Fama sintetiza [laura]. Tú a Schuman concediste que en su egregia [laura] tuviera unos momentos de lúcida ventura, y que en ellos su ingenio sorprendente [laura].

Y a Santos iniciaste tus voces de misterio; porque Santa Cecilia con sus viejos salterios a Dios se dirigía desde un templo de Roma en himnos celestialis que bordaron escalas

## Inauguración de curso

### El Real Conservatorio Victoria Eugenia

Con verdadera solemnidad, tuvo lugar anteayer domingo a las tres de la tarde, en el salón bajo del Circolo Católico de la Gran Vía, la apertura del Curso Académico de 1922-23, del Conservatorio de Canto y Declamación, Victoria Eugenia.

El salón en que se celebró el acto, estaba adornadísimo.

Valiosos tapices y columnas de ramaje y flores lo engalanaban, descolgando muy mucho un admirabilísimo tapiz, propiedad del señor Pérez de Herrasti, colocado en el testero principal, encima del tablado presidencial.

Asistió al acto una muy numerosa y selectísima concurrencia, que llenó todo el local, viéndose allí muchas damas de nuestra aristocracia granadina.

**Comienza el acto**

Ocupa la presidencia, nuestro venerable prelado don Vicente Casanova y Marzol, teniendo también puesto en el estrado, el alcalde don Germán García Gil de Gibaja, el fundador presidente del Conservatorio don Isidoro Pérez de Herrasti; por la Universidad, el catedrático de Medicina don Federico Oloriz, y el Decano del Colegio de Abogados don José de Luna Pérez, encargado del discurso inaugural.

**Prólogo artístico**

Comenzó el acto, ejecutándose admirablemente a dos pianos e instrumentos de arpa, por las bellas señoritas Consolación Cruz y Pilar Lozano, y por profesores y alumnos del Conservatorio, un *Preliudio sinfónico*, del maestro don Rafael Salguero, hermosa composición, digna de todo elogio, y que fué muy aplaudida.

razando airado con sus turbias aguas, y sin abrigo y pan lloran los huérfanos del infortunio entre las duras garras.

Con los ecos de alegre estudiantina piadosa y noble a nuestras puertas llama, coronada su frente con las rosas de la bendita Caridad cristiana.

«¡Oh música, lenguaje del sonido! a toda la Creación tu imperio alcanza, y todo en el concierto de la vida con unisona voz de tí nos habla.

El sonar del arroyo cristalino en el umbroso bosque se desata, los trinos de las aves comunicando maravillosa orquesta no igualada; el cántico rítmico de las olas al quebrar en las riberas de la playa, los débiles susurros de las brisas que entre rosales fugitivos pasan; el horrído bramir de la tormenta que en los espacios fragorosa estalla son arpegios, son sueltas armonías de tu lira magnífica, escapadas.

«¡Oh Música, raudal incomparable de la inmortal belleza, estrella mágica que en los cielos del arte resplandeces con luz intensa que perenne irradias! Tuya es la eternidad; de Dios esencia; tu poder no se atempera ni se acaba; lauros inmarcesibles te coronan y los siglos se rinden a tus plantas.

Y cuando el mundo en convulsión extrema se derumbe en los cielos de la nada y se agoten las flores en los prados, y se apague del sol la lumbre clara, en la región de la verdad suprema aún sonarán tus notas acordadas en los divinos cantos de los ángeles y en las vibrantes cuerdas de sus arpas.

Francisco Luis Hidalgo

La poesía citada fué acogida con admirables aplausos.

Después, el joven poeta granadino don José Fernández de Giles, leyó su composición poética, que también publicamos.

**Canto a la Música**

Lloran las viejas fuentes con sus pupilas [rotas] gemas que en los arroyos van preludiando [notas] para la sinfonia de los mares enormes; y el paso de las aguas por la senda de espesura [pequeña] impulsan nigromantes que miran los reflejos [de] sus manos grotescas y sus cuerpos de [formas].

Cuando un sueño imposible le hace sentir [al] alma, los seres elegidos en momentos de calma producen las romanzas de músicas preciosas [de] [formas].

Tienen los estilos arañas interiores, en frondas coronadas por sensitivas flores y por blancas estatuas que observan a las [cosas].

¡Bello divino arte! Por tí cantan las fuentes [de] [formas], los seres elegidos; los gárrulos torrentes, y las alondras jóvenes en las nuevas auroras. Con tu sublime escala—vaso de siete rosas—engendras los poemas, que son maravillosas voces de unas mujeres gentiles soñadoras.

En líneas paralelas como extraños renglones del corazón de Euterpe guardas las vibraciones que eternizaron gamas de líricos arpegios. Eres preciosa senda de estrellas florecidas. Cuyas luces alendan la ruta de la Vida: dibujo de tristezas y raros sortilejos. A veces tú nos haces sentir melancolías, sentir unos arribos de vagas fantasías y sentir la pureza de un alma de asfódelos y de que para los seres tu lengua universal, tiene bellas palabras de un dulce madrigal, con un rondel de frases dictadas por el cielo.

¡Idioma de los ángeles! La vida como en [vivo] a tí te consagró otro Rubén Darío, cuya lira dió tonos a las lirras del arte, y fué su Parsifal magnífico amulito que tejieran acordes de un sonoro allegretto adagios que sirvieron para divinizar.

Tus gémecas fecundan los cerebros enfermos de bobemios artistas que en los caminos buscan las soledades llorando incomprendidos; y así, Chopin, romántico, nos escribió canciones que fueron sonnetas de sus renunciaciones y de nostalgias tristes de momentos vividos.

Cyéndote extasiados bajo un palio de estrellas (telas) en las noches de Estío silenciosas y bellas, gozamos las delicias de exquisitos placeres, al hacernos pensar en cuadros fabulosos pintados de alboradas por magos misteriosos, y pintados con luces de los atardeceres.

Tú inspiraste a Beethoven sonatas de melodías, y Beethoven produjo brillantes sinfonías que en eternos pentágramas la Fama sintetiza [laura]. Tú a Schuman concediste que en su egregia [laura] tuviera unos momentos de lúcida ventura, y que en ellos su ingenio sorprendente [laura].

Y a Santos iniciaste tus voces de misterio; porque Santa Cecilia con sus viejos salterios a Dios se dirigía desde un templo de Roma en himnos celestialis que bordaron escalas

## Bendición de un mausoleo

Nuestro venerable Prelado, excelentísimo señor don Vicente Casanova y Marzol, en una visita hecha a la Necrópoli bendijo el mausoleo de la familia de doña Rosario Agrela, en el cual figura un Santo Cristo labrado en mármol, obra del genial artista granadino don José Navas Parejo.

## El Instituto de Estudios Andaluces

En Granada se ha constituido con la denominación de *Instituto de Estudios Andaluces*, un organismo cuyos fines son el estudio y divulgación de la Historia, del Arte, la Literatura, etcétera, de Andalucía y de Granada especialmente.

Constituyen el Instituto los señores Izquierdo, Gosalles, Valladar, García Lora, Granizo y Muñoz Luena y los catedráticos y profesores de esta Universidad señores Palanco, Segura, Martínez Lambreras, Gallego, Navarro, Marín y Soriano Lepres.

Para el desarrollo de sus iniciativas e instalación de su laboratorio histórico, el Instituto ha sido autorizado por el Patronato del Generalife (debidamente autorizado a su vez por el Estado) para instalarse en la Casa de los Tíros, donde montará sus Oficinas y Biblioteca y a donde a nombre del secretario de dicho Instituto puede dirigirse toda clase de corresponden-

## Bendición de un mausoleo

Nuestro venerable Prelado, excelentísimo señor don Vicente Casanova y Marzol, en una visita hecha a la Necrópoli bendijo el mausoleo de la familia de doña Rosario Agrela, en el cual figura un Santo Cristo labrado en mármol, obra del genial artista granadino don José Navas Parejo.

## El Instituto de Estudios Andaluces

En Granada se ha constituido con la denominación de *Instituto de Estudios Andaluces*, un organismo cuyos fines son el estudio y divulgación de la Historia, del Arte, la Literatura, etcétera, de Andalucía y de Granada especialmente.

Constituyen el Instituto los señores Izquierdo, Gosalles, Valladar, García Lora, Granizo y Muñoz Luena y los catedráticos y profesores de esta Universidad señores Palanco, Segura, Martínez Lambreras, Gallego, Navarro, Marín y Soriano Lepres.

Para el desarrollo de sus iniciativas e instalación de su laboratorio histórico, el Instituto ha sido autorizado por el Patronato del Generalife (debidamente autorizado a su vez por el Estado) para instalarse en la Casa de los Tíros, donde montará sus Oficinas y Biblioteca y a donde a nombre del secretario de dicho Instituto puede dirigirse toda clase de corresponden-

## Bendición de un mausoleo

Nuestro venerable Prelado, excelentísimo señor don Vicente Casanova y Marzol, en una visita hecha a la Necrópoli bendijo el mausoleo de la familia de doña Rosario Agrela, en el cual figura un Santo Cristo labrado en mármol, obra del genial artista granadino don José Navas Parejo.

## El Instituto de Estudios Andaluces

En Granada se ha constituido con la denominación de *Instituto de Estudios Andaluces*, un organismo cuyos fines son el estudio y divulgación de la Historia, del Arte, la Literatura, etcétera, de Andalucía y de Granada especialmente.

Constituyen el Instituto los señores Izquierdo, Gosalles, Valladar, García Lora, Granizo y Muñoz Luena y los catedráticos y profesores de esta Universidad señores Palanco, Segura, Martínez Lambreras, Gallego, Navarro, Marín y Soriano Lepres.

Para el desarrollo de sus iniciativas e instalación de su laboratorio histórico, el Instituto ha sido autorizado por el Patronato del Generalife (debidamente autorizado a su vez por el Estado) para instalarse en la Casa de los Tíros, donde montará sus Oficinas y Biblioteca y a donde a nombre del secretario de dicho Instituto puede dirigirse toda clase de corresponden-

## Atropello automovilista

Ayer tarde, en la Gran Vía, fué atropellado por el automóvil número 526 de la matrícula de Granada, guiado por el chófer José García Carmona, de veintidós años, la niña de seis años Gracia Payán Gázquez, que resultó con varias contusiones leves, de las que fué curada en el hospital de San Juan de Dios.

El chófer pasó a la Comisaría.

## Atropellado por un carro

En la estación de los Andaluces fué atropellado ayer por el carro que guiaba, Juan Gujón Padial, de 41 años.

Conducido al hospital de San Juan de Dios, se le apreció una fuerte contusión en el tórax y erosiones en el cuello izquierdo y mano derecha.

Después de curado quedó encamado en la sala de San José.

## Atropello automovilista

Ayer tarde, en la Gran Vía, fué atropellado por el automóvil número 526 de la matrícula de Granada, guiado por el chófer José García Carmona, de veintidós años, la niña de seis años Gracia Payán Gázquez, que resultó con varias contusiones leves, de las que fué curada en el hospital de San Juan de Dios.

El chófer pasó a la Comisaría.

## Atropellado por un carro

En la estación de los Andaluces fué atropellado ayer por el carro que guiaba, Juan Gujón Padial, de 41 años.

Conducido al hospital de San Juan de Dios, se le apreció una fuerte contusión en el tórax y erosiones en el cuello izquierdo y mano derecha.

Después de curado quedó encamado en la sala de San José.

## Atropello automovilista

Ayer tarde, en la Gran Vía, fué atropellado por el automóvil número 526 de la matrícula de Granada, guiado por el chófer José García Carmona, de veintidós años, la niña de seis años Gracia Payán Gázquez, que resultó con varias contusiones leves, de las que fué curada en el hospital de San Juan de Dios.

El chófer pasó a la Comisaría.

## Atropellado por un carro

En la estación de los Andaluces fué atropellado ayer por el carro que guiaba, Juan Gujón Padial, de 41 años.

Conducido al hospital de San Juan de Dios, se le apreció una fuerte contusión en el tórax y erosiones en el cuello izquierdo y mano derecha.

Después de curado quedó encamado en la sala de San José.

es la película del programa UNION ITALIANA, última producción de la genial artista Hesperia HOY EN EL OLYMPIA

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

por donde el alma azul al desplegar sus alas...

Sin el dolor intenso de una profunda herida...

Cuando a mi cuerpo siguen las vírgenes llo-

rosas, bello divino arte! A la gama de rosas,

como una rosa más, y mi corazón.

José Fernández de Giles

El autor y su poesía fueron al final muy aplaudidos.

A seguida, la preciosa alumna señorita Asunción Santiago L. de Guera...

Discursos del señor Luna Pérez

Ocupa a continuación la tribuna, el elocuente orador don José de Luna Pérez...

Comienza dando gracias a la Junta de Gobierno del Real Conservatorio...

Dirige ya a exponer cuál es el sentir y cuál el concepto de la institución...

Manifiesta que en estos tiempos, conviene muy mucho señalar la significación y finalidad educativa del Real Conservatorio Victoria Eugenia.

Demuestra en elocuentes párrafos, que la enseñanza es función eminentemente social y no privativa del Estado.

Se ocupa de la concepción espiritualista, y dice que esta ha venido siempre sobre la materialista.

Canta el orador a Granada en su pasado diadístico. Aquí se luchó siempre por la Religión y la filosofía.

En la historia de Granada, hay múltiples hombres ilustres, que se dedicaron a la enseñanza y honraron de esta manera muy mucho a la tierra que los vio nacer.

También en la época moderna tiene Granada, en el orden educativo, grandes hombres que vienen realizando una perfecta labor, que perdurará a través de las generaciones.

Alaba, en elocuentes párrafos, la obra educativa que realiza el Conservatorio Victoria Eugenia.

El punto de partida de esta obra educativa, ha de ser del pueblo granadino.

La Sociedad civil es la que tiene que dar educación a los miembros que la componen.

Se ocupa de los deberes de la Sociedad para el individuo, de los deberes del padre de familia, y de los del Estado.

El deber del Estado es regular la enseñanza pero no monopolizarla.

Con la obra positiva realizada por estas Instituciones, se da un rotundo mérito a los que crean el monopolio del Estado en la educación.

Alcma el orador, además, que la función que realiza el Conservatorio Victoria Eugenia, es altamente espiritual.

Pasa a ocuparse del sentido de la belleza, que está en el arte.

Alma, que la Belleza emancipó muchos siglos antes que la Filosofía, y canta a la Belleza en elocuentes párrafos.

Expresa han de bendecir a este Conservatorio, cuantos alcanzan sus beneficios, y tiene hermosas frases de estímulo para el señor Pérez de Herrasti, y cuantos fundaron esta Institución.

Desde el punto de vista social, dice el orador, habéis realizado también una gran misión.

Habéis dado un gran paso para que desapareciera la lucha entre el capital y el trabajo, instruyendo a los que lo necesitan, y preparándolos así para la vida misma.

Elogia la obra que realiza el obrero instruido, levantando el nivel social de la clase en que vive.

No se resuelve el problema obrero, con leyes económicas, con subidas de jornales y reducción de horas de trabajo.

Es esto un problema social, educativo, religioso, y en esas normas hay que buscar su resolución.

Cuando el obrero, por su falta de instrucción, gasta en la taberna ese jornal, esos aumentos de sueldo, para nada le sirven, ni le resuelven el problema y mejoramiento de la familia.

En cambio, levantado el espíritu del obrero, hace que sepa sus derechos y sus deberes, que sepa cuál es su verdadero puesto en la vida, y le habrá engrandecido, habréis hecho un gran obrero y realizado una gran obra social.

Y esto, solo se consigue con la educación, pues, a la cadena de la esclavitud antigua, ha sucedido en los tiempos modernos, otra más terrible cadena la del salvaje de la civilización, que no abre sus ojos a la verdadera luz.

Es necesario, pues, en este siglo, que rodeemos a los nuestros de todos los medios que necesitan, para que no perezcan en la terrible lucha de la vida; y esto se consigue con la educación.

Estando educados no serán vencidos.

Termina su brillante discurso el señor Luna Pérez, felicitando de nuevo a los fundadores y sostenedores del Real Conservatorio, y exhortándolos a seguir en el camino emprendido, pues haciéndolo así realizarán un gran bien en la enseñanza de Granada.

llante discurso, y recibió muchas felicitaciones.

Invocación a Santa Cecilia

Seguidamente, las profesoras y alumnas del Conservatorio, acompañadas a dos pianos e instrumentos de arco por profesoras y profesoras de esta localidad, y dirigidos por el maestro Salguero...

Invocación a Santa Cecilia, sentido plegaria, de admirable misticismo y perfecto sabor religioso...

Las señoritas profesoras y alumnas que tomaron parte en esta interpretación, fueron las señoritas Manuela Uclá, Rosario Alonso, María Luján, Pilar Luján, Consolación Cruz, y las alumnas señoritas Margarita Villarejo, Mercedes Agudo, Teresa Villarejo, Natividad Villarejo, María Luisa Pérez, Angustias Cruz, Martínez, Aurora Martínez Castro, Rosario Navarro, Ascensión Santiago, Adelaida Navarrete, Elena Ibáñez, Francisca Alonso, Encarnación Jiménez, Purificación Villalba, María Villalba, Francisca Morales, Concepción Navas, Luisa Canito Barrera, Marina Sánchez, Anita García Duarte, Natiálla López y Candelaria Hernández.

Nuestro venerable prelado don Vicente Casanova, quiso cerrar con su autorizada palabra, el solemne acto de inauguración, y en breves pero muy sentidas frases, agradeció a los fundadores del Conservatorio, la atención que habían tenido, invitándole para presidir el acto.

Manifiesta que ignorante de las excelencias del arte musical, trance es para él hablar en esta inauguración, pero no puede menos de expresar públicamente su complacencia por esta magnífica obra educativa que se celebra, y que demuestra que Granada se distingue y sobresale siempre entre las demás provincias, no sólo en belleza sino en cultura y nobilísimos sentimientos.

Este solemne acto inaugural, ha sido eminentemente cristiano, y estoy del mismo, complacidísimo en extremo.

Felicitó a los sostenedores del Conservatorio y al competente profesorado.

Se refiere al estado actual de la música religiosa en Granada y condena las obras profanas, que entre otras, se interpretaron últimamente en una solemne novena celebrada en una venerada iglesia, esperando que con la acertada dirección de eminentes sacerdotes compositores de música religiosa, se evitarán en lo sucesivo actos semejantes.

Termino alabando de nuevo al señor don Isidoro Pérez de Herrasti, creador y sostenedor de la fundación, y declarando inaugurado en el Conservatorio Victoria Eugenia, el curso académico 1922-23.

El notable fotógrafo don Luis Hernández, sacó interesantes fotografías del acto, que resultó muy solemne.

Nuestro venerable prelado, felicitó después, a profesores, alumnos y a cuantos tomaron parte en la velada, y fué despedido respetuosamente por todos, en las puertas del Circolo.

Campo de aviación en Bobadilla

A las once de la mañana del día 10 y procedente de Granada, aterrizaron en este dos biplanos marca Havilland-Hispano, número 74 y 75, tripulados por el comandante Dávila, capitán Ramírez de Cartagena, Melino, y sargento Borrás.

Habilidoso y demostrando maestría, estos intrépidos tripulantes, evolucionaron con los aparatos, con tan delicioso detalle, que descendiendo casi simultáneamente a tierra, quedaron parados sobre el mismo plano y a unos sesis metros de distancia uno de otro.

Me presenté a ellos como correspondiente informativo de este periódico, y en el largo rato que conversé con ellos, entre otras cosas me dijeron, que su viaje obedecía a elegir en esta un terreno para campo de aviación.

Después, almorzaron en el restaurante de la estación, y al terminar, los obsequié con un cigarrillo habano. Los acompañé a pasear por el terreno que piensan elegir, del cual tomaron varios apuntes, y ya a las tres de la tarde se dispusieron a marchar, no sin antes recomendarme que estuviera preparado, porque a los primeros días de la semana entrante volverían por aquí a saludarme.

Me despedí de ellos deseándoles feliz arribo a su base de aviación; se montaron en los aparatos, y después de breves momentos de maniobras y reconocimientos en los mismos, comenzaron el uno después del otro a funcionar los motores comenzando sus marchas y ascensión, haciendo determinados ejercicios casi a ras del suelo, ascendiendo poco a poco en espiral al espacio, tributando sus estribos despedida, con ademanes de afecto a todo el vecindario que acudió en masa a verlos, respondiendo éstos con gritos y aplausos, hasta que los aparatos ya a gran altura, pusieron pros hacia la arabesca ciudad de Bobadilla. Granada. Fidel Gómez.

Bobadilla 10 Noviembre 1922.

HOTEL DE FRANCIA SEVILLA

MEDRIZ NUÑEZ, NUM. 7.

COMPLETAMENTE REFORMADO CON TODO CONFORT PRECIOS MODERADOS

Para impresos baratos en "El Defensor de Granada"

El Rey de maniobras

Madrid 13

El Rey y el señor Sánchez Guerra marcharon a Chinchón para presenciar las maniobras militares.

Las maniobras Las maniobras militares realizadas por el regimiento de León en Chinchón han resultado muy lucidas.

Con el ceremonial acostumbrado se le impusieron al príncipe de Asturias los galones de sargento.

El Rey y el señor Sánchez Guerra regresaron en automóvil a las siete y media de la tarde.

Fueron obsequiadísimos por el vecindario de Chinchón.

Gentes de los pueblos inmediatos vitorearon con gran entusiasmo al Monarca.

Para que su negocio prospere, conviene a V. anunciarse en EL DEFENSOR DE GRANADA. Quien anuncia, vende.

La situación del Gobierno

Lo que dicen Alhucemas y Melquiades Alvarez

Madrid 13. Don Melquiades Alvarez ha manifestado que considera la situación del Gobierno bastante difícil, creyendo que los conservadores no representan el sentir nacional, creyendo que no podrán exigir responsabilidades por el desastre.

Creo que con todas estas cosas el señor Sánchez Guerra perderá la jefatura del partido.

Al marqués de Alhucemas se le atribuyen las declaraciones, de que el día que él sea Poder, afrontará resueltamente la solución del pletico de las escalas militares, presentando un proyecto declarándolas abiertas como único medio de estímulo entre los militares.

Añadió que aprovechará la primera ocasión que se le presente en el Senado para pedir el Poder, porque los conservadores han terminado ya su misión.

El expediente Picasso

Reunión de la Comisión parlamentaria

Madrid 13. Se ha reunido en el Congreso la Comisión parlamentaria que entiende en el expediente Picasso, sobre las responsabilidades, aprobando, con arreglo a la ponencia de los conservadores, que no procede exigir responsabilidad ministerial por el desastre a los señores Allendesalazar, Cierva, Lema y el vizconde de Eza.

Respecto a los tribunales que entienden, precisa acelerar la tramitación de las causas pendientes.

ACADEMIA MEDEL-VAZQUEZ

Preparatoria para ingreso en los Cuerpos de Correos y Telégrafos, Académias Militares, Carreras Especiales y curso de la Segunda Enseñanza

PROFESORADO ESPECIALIZADO Y DE ACREDITADA COMPETENCIA

Horas de matrícula, desde la una en adelante y mañanas de días festivos.

Clase especial económica de FRANCÉS, INGLÉS y CONTABILIDAD para COMERCIO y CARRERAS ESPECIALES.

SE ADMITEN INTERNOS

Para informes, pidanse reglamentos al Director, don José Rodríguez Medel, calle de San Matías, número 15.—GRANADA

Matriculas gratuitas para huérfanos de funcionarios fallecidos en actos del servicio

CARBONES MINERALES Almacenes de R. Casado

PLAZA DEL LINO (PARRAGA, 33) TELEFONO, NUM. 42.—GRANADA

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Antracitas primera calidad, doble cribado y galleta para cocinas y calefacciones.

Cok Metallúrgico para cocinas, hornos y calefacciones.

Hullas para fraguas, lavadas y cribadas.

Hullas de llama para vapor y calefacciones.

Ovoides de antracita.

Cisco de orujo para braseros.

NOTA: Esta casa no tiene más que carbones de primera calidad, adquiridos directamente de los Centros productores. Se sirve a domicilio desde un quintal en adelante. Se garantiza el peso.

DE LA PRESIDENCIA

Los rumores de crisis

Madrid 13. El subsecretario de la Presidencia ha declarado que el Consejo de ayer tuvo dos partes.

La primera estuvo dedicada al examen de los proyectos que se presentarán a las Cortes, acordando el orden de prelación para discutirlos.

La otra parte dedicóse exclusivamente a Marruecos.

El señor Marfil desmintió los rumores de crisis circulados hoy

Burguete en Madrid

Madrid 13. El general Burguete estuvo hoy en el ministerio de la Guerra conferenciando con los jefes de sección.

Resolvieron diversas cuestiones relacionadas con los transportes de Marruecos.

Sociedad Editorial de España

OFICINAS COLEGIATA Y Casa del "Beraldo"

La Escuela Maternal

Madrid 13. Las reinas doña Victoria y doña Cristina, las infantas doña Isabel y doña Paz, y la duquesa de Talavera, asistieron a la inauguración de la Escuela Maternal.

También asistieron el ministro de Instrucción pública señor Montejó y el director general de Enseñanza.

España en Marruecos

Noticias oficiales

Madrid 13. Comunican de Alhucemas que han llegado cuatro prisioneros palanos marinos de la embarcación "Antonio Torres", procedentes de Luzzid (Bocia), en un bote que han cogido a los moros. Se llaman José Marred, José Martínez, Antonio Canillas y un hijo de este último llamado Antonio, todos en buen estado de salud, lo que se ha telegrafiado a sus respectivas familias.

La guardia del Jilifa

Meilla 13. El kaid Abd el Kader ha ordenado la recluta de indígenas de todas las fracciones, que constituirán la guardia del Jilifa.

Repatriación de fuerzas

En el presente mes se repatriarán las fuerzas del segundo regimiento de Artillería pesada.

Nuevo hallazgo de cadáveres

Se han encontrado diez y siete cadáveres en las proximidades de Tuguntz.

Uno de ellos pertenece a un cabo de Artillería y otro a un cabo de la Brigada Disciplinaria.

El total de los enterrados hasta ahora en el citado campamento, se eleva a noventa y dos.

Paseo militar

Un grupo de Regulares y un escuadrón de caballería de A cánta



Doña Matilde Lillo y Acosta

Viuda de Rodríguez Acosta

Quo falleció el 14 de Noviembre de 1917 confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

En el día de hoy, habrá Jubileo concedido en la iglesia de San Antón, a devoción de sus hijas. La Misa de manifestar será a las ocho de la mañana, la Mayor a las diez, y se ocultará a las cinco y media de la tarde.

Los señores sacerdotes que apliquen el Santo Sacrificio de la Misa en la citada iglesia, así como en las de Santa María Magdalena, Nuestra Señora de las Angustias, Padres Agustinos, (Hospitalicos) San Matías, San Justo y Pastor, y Sagrado Corazón de Jesús, en sufragio de la finada, recibirán el estipendio de tres pesetas.

El Ilmo. Sr. Nuncio de S. S. y los Exmos. Sres. Arzobispo de esta Diócesis, y Obispos de Guadix, Jaén y Málaga, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. Granada 14 de Noviembre de 1922.

La situación militar

Continúan las manifestaciones escolares. Estudiante herido

Madrid 13. Durante todo el día han continuado las manifestaciones escolares en pro de la disolución de las Juntas militares.

Continuaron las demostraciones de simpatía hacia Millán Astray.

En una de las calles más céntricas, un estudiante grió: ¡Mueran las Juntas! Un oficial de Infantería, que pasaba por aquel lugar, dió un sablazo al estudiante en la cabeza, resultando éste herido.

Con tal motivo se originó gran confusión y pánico.

El oficial fué detenido por otro militar.

Más manifestaciones estudiantiles. Telegramas del Gobierno

Madrid 13. Sábese que en Barcelona, Bilbao, Valencia, Sevilla y otras capitales, ha habido imponentes manifestaciones de protesta contra la actuación de las Juntas.

El Gobierno recibe incesantemente telegramas de todas las ciudades del ejército, del clero y de numerosas entidades pidiendo la rápida disolución de las Juntas.

El cuerpo de Artillería de Melilla

"El Defensor de Granada" es el diario que más circula en la Provincia

Consejo de ministros

Madrid 13. El Consejo de ministros celebrado ayer, acordó acceder a la petición del general Burguete, de hacer urgentemente transferencias de créditos para atender las necesidades de la campaña y aumentar las fuerzas voluntarias del Tercio, Regulares y Mejillas, destinando también recursos a la realización de obras públicas.

Se acordó llevar a la firma del Rey el Decreto autorizando la lectura en las Cortes del correspondiente proyecto.

CONSTRUCTORES Y PROPIETARIOS

La fábrica de Mosaicos, Piedra artificial y Tubos de cemento y depósito de Cementos Lafarge, Landford y Cal Hidráulica titulada San José y situada en la calle Real de San Lázaro, número 16, frente a la Cruz Blanca, ha quedado de propiedad de don Manuel López Luque, por disolución de la razón social Torres y López.

A las Señoras

En breve llegará el representante de las Casas OYARZUN Y MUGICA HERMANOS, de San Sebastián, el hotel Alamada, con una magnífica colección de vestidos, abrigos y sombreros.

Se alquila

un carmen en la calle Real de la Alhambra, en 150 pesetas mensuales. Dirán razón, Casa Valdivia, Ouesta de Goméz.

El rey de las vísceras llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que abre el apetito y tonifica.

Hotel Rosario

JAÉN PLAZAS PARA AUTOMOVILES AUTO A LOS TRENES



Doña Matilde Lillo y Acosta

Viuda de Rodríguez Acosta

Quo falleció el 14 de Noviembre de 1917 confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

En el día de hoy, habrá Jubileo concedido en la iglesia de San Antón, a devoción de sus hijas. La Misa de manifestar será a las ocho de la mañana, la Mayor a las diez, y se ocultará a las cinco y media de la tarde.

Los señores sacerdotes que apliquen el Santo Sacrificio de la Misa en la citada iglesia, así como en las de Santa María Magdalena, Nuestra Señora de las Angustias, Padres Agustinos, (Hospitalicos) San Matías, San Justo y Pastor, y Sagrado Corazón de Jesús, en sufragio de la finada, recibirán el estipendio de tres pesetas.

El Ilmo. Sr. Nuncio de S. S. y los Exmos. Sres. Arzobispo de esta Diócesis, y Obispos de Guadix, Jaén y Málaga, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. Granada 14 de Noviembre de 1922.

La situación militar

Continúan las manifestaciones escolares. Estudiante herido

Madrid 13. Durante todo el día han continuado las manifestaciones escolares en pro de la disolución de las Juntas militares.

Continuaron las demostraciones de simpatía hacia Millán Astray.

En una de las calles más céntricas, un estudiante grió: ¡Mueran las Juntas! Un oficial de Infantería, que pasaba por aquel lugar, dió un sablazo al estudiante en la cabeza, resultando éste herido.

Con tal motivo se originó gran confusión y pánico.

El oficial fué detenido por otro militar.

Más manifestaciones estudiantiles. Telegramas del Gobierno

Madrid 13. Sábese que en Barcelona, Bilbao, Valencia, Sevilla y otras capitales, ha habido imponentes manifestaciones de protesta contra la actuación de las Juntas.

El Gobierno recibe incesantemente telegramas de todas las ciudades del ejército, del clero y de numerosas entidades pidiendo la rápida disolución de las Juntas.

El cuerpo de Artillería de Melilla

"El Defensor de Granada" es el diario que más circula en la Provincia

Consejo de ministros

Madrid 13. El Consejo de ministros celebrado ayer, acordó acceder a la petición del general Burguete, de hacer urgentemente transferencias de créditos para atender las necesidades de la campaña y aumentar las fuerzas voluntarias del Tercio, Regulares y Mejillas, destinando también recursos a la realización de obras públicas.

Se acordó llevar a la firma del Rey el Decreto autorizando la lectura en las Cortes del correspondiente proyecto.

CONSTRUCTORES Y PROPIETARIOS

La fábrica de Mosaicos, Piedra artificial y Tubos de cemento y depósito de Cementos Lafarge, Landford y Cal Hidráulica titulada San José y situada en la calle Real de San Lázaro, número 16, frente a la Cruz Blanca, ha quedado de propiedad de don Manuel López Luque, por disolución de la razón social Torres y López.

A las Señoras

En breve llegará el representante de las Casas OYARZUN Y MUGICA HERMANOS, de San Sebastián, el hotel Alamada, con una magnífica colección de vestidos, abrigos y sombreros.

Se alquila

un carmen en la calle Real de la Alhambra, en 150 pesetas mensuales. Dirán razón, Casa Valdivia, Ouesta de Goméz.

El rey de las vísceras llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que abre el apetito y tonifica.

Hotel Rosario

JAÉN PLAZAS PARA AUTOMOVILES AUTO A LOS TRENES

lla ha telegrafiado al Gobierno, pidiendo también la pronta disolución de los citados organismos militares.

También se han recibido infinitas telegramas de los Ayuntamientos de casi todas las capitales y pueblos de España en el mismo sentido.

DEL EXTRANJERO

Temblor de tierra

Santiago de Chile 13. En Coquimbo se ha sentido un violentísimo temblor de tierra que ha ocasionado el derrumbamiento de quinientas casas.

Fenómeno sísmico

Buenos Aires 13. El temblor de tierra de Coquimbo se ha sentido aquí también, ocasionando que se parasen muchos relojes y numerosos ídolos del alumbrado público se apagaran.

Clemenceau a América

El Havre 13. Ha marchado a América el ex presidente del Consejo de ministros francés, Mr. Clemenceau.

Manifestación patriótica

París 13. Se ha celebrado la manifestación patriótica en conmemoración del aniversario del armisticio.

Se han depositado coronas en la tumba del soldado desconocido

La primera abogada belga

Bruselas 13. El Parlamento aprobó en la última legislatura una ley concediendo el derecho de ejercer la abogacía a las mujeres que tuvieran el título de doctoras en Derecho. Al año próximamente se promulgará la ley, ha hecho su aparición en estrados la primera mujer abogada.

Un peluquero, acusado de haber intentado matar a su querida, ha elegido como defensora ante el Jurado de Bruselas a la señorita Pauline Lamy, una joven abogada de veintisiete años. El Colegio de Abogados en pleno

El problema de las Juntas militares

Huelga y manifestación de estudiantes

Secundando los acuerdos de los demás compañeros de España, ayer entraron a clase los estudiantes de las distintas Facultades de nuestra Universidad.

A las once de la mañana reunióse en el patio de la Universidad, organizándose algunos grupos que recorrieron las calles. Después, una comisión compuesta de ocho estudiantes, pasó a hablar con el Gobernador civil, aconsejándole este carta y mucha prudencia.

Terminada la entrevista con el Gobernador, deshicieron los grupos. En el Paraninfo del citado centro docente reunióse a las tres de la tarde los estudiantes de las facultades de Farmacia, Medicina, Derecho, Filosofía y Letras, Ciencias y Normal de Maestros, acordando, previo algunos discursos y arengas, celebrar una manifestación, a cuyo efecto una comisión se entrevistó con el Gobernador civil para que la autorizara.

El señor Domingo Mir concedió el permiso para celebrar la manifestación y encargó a los escolares que hicieran lo posible porque no se alterase el orden público.

Los escolares procedieron solemnemente a observar estrictamente las recomendaciones del Gobernador, y a las tres y media de la tarde organizaron la manifestación, a cuyo frente iban las banderas de las Facultades ya mencionadas.

En las banderas fueron colocados carteles con los siguientes letreros: «Viva el Rey», «Viva el Ejército», «Viva Millán Astray», «Viva la Legión», «Abajo las Juntas», «Que se disuelvan!».

La manifestación, en perfecto orden, recorrió las calles más céntricas de la ciudad.

Al pasar por la calle de Reyes Católicos, vieron los manifestantes a un cabo de la Legión que transitaba por aquel sitio. Le conajeron en hombros hasta el Embovedado, donde le colocaron en un coche, recorriendo de esta forma nuevamente las principales calles, dando nuevos vivas al Rey, al Ejército, a Millán Astray y a la Legión y profiriendo gritos contra las Juntas militares.

Al pasar por la calle de Duquesa, estacionáronse los estudiantes frente al Gobierno civil, pidiendo que saliera al balcón el Gobernador.

Ante la insistencia de los escolares, el señor Domingo salió al balcón, dirigiéndoles algunas palabras, agradeciéndoles y felicitándose de la coacción con que habían procedido.

A las cinco de la tarde, después de la manifestación, guardándose las banderas en sus respectivas Facultades.

No ocurrieron incidentes de ninguna clase. Terminada la manifestación, los estudiantes cursaron a Madrid los siguientes telegramas:

«Presidente Consejo.—Estudiantes granadinos, después imponente manifestación, pedimos disolución organismos anticonstitucionales. ¡Viva España!».

«Universidad Central Estudiantes.—Estudiantes granadinos hacemos votos sentimientos patrióticos. Abrázor. ¡Viva España!».

«Millán Astray.—Estudiantes granadinos, después imponente manifestación, felicitante entusiasmo por su patriótica actitud. ¡Viva España!».

«Según nuestras noticias, los dependientes de Comercio organizarán otra manifestación contra la existencia de las Juntas militares.»

PARA LA CATEDRAL DE GRANADA

UN GRAN DONATIVO

El duque y la duquesa de San Pedro de Galatino, profesan un gran amor a Granada. Los hechos nos vienen a demostrar la veracidad de esta afirmación.

No contento el duque y la duquesa con la realización del gran proyecto del ferrocarril a la sierra, proyecto que será pronto una bella y isongera realidad, que traerá numerosas riquezas a Granada, han concebido la realización de otro magno proyecto de carácter religioso, que por la índole del mismo, hemos querido dar a conocer a nuestros lectores y a Granada entera.

Los duques de San Pedro de Galatino, espléndidos y generosos, regalan a la Catedral de Granada un Tabernáculo para su altar mayor, cuya magna obra ha empezado ya a construirse en el estudio del gran artista granadino señor Navas Parejo. A tal efecto, y para mejor informar a nuestros lectores, ayer visitamos en su estudio a este escultor granadino, de tan reconocida fama y prestigio, quien nos dió algunos informes.

El Tabernáculo consta de siete metros de altura. El basamento del mismo, es primoroso y consta de motivos lineales y festoneados. En el centro lleva un medallón en relieve, figurando el misterio de la Anunciación y en los lados, también en relieve, figuran inscripciones y retratos de los donantes.

Sobre el basamento levántanse doce arcos columnares con los fuertes canchales. Ocho de éstas van adornadas con estelas y guirnalda.

La parte ornamental de los basamentos, está inspirada en la puerta del Perdón de la Catedral y lleva intercalada la jarra de azucenas, que tiene por escudo el Cabildo Catedral.

El fiso del cornisamiento, está primorosamente adornado con motivos ornamentales de la misma naturaleza que los del basamento y con carteleras, en las cuales se lee la inscripción del Ave-Maria. Los flameros que decoran el cornisamiento, sobre la coronación están inspirados en los motivos artísticos antedichos.

La cúpula consta de cuatro cascos. El interior de la misma va repujado y cincelado y en el centro lleva la Paloma del Espíritu Santo con los rayos de la Divinidad. En el exterior y en cada uno de los cascos lleva una granada, como emblema de la ciudad. Además llevará otros varios emblemas, pendientes aun de estudio. Corona tan magnífica obra, una estatua de La Fe.

Todo el Tabernáculo, repujado en plata, será colocado sobre un basamento de mármol, rosa, de las canteras de Durango.

Las obras, como decimos anteriormente, están empezadas, habiéndose desmontado ya el Tabernáculo antiguo, que ha de ser sustituido por el nuevo, cuya terminación no podrá estar hasta el Corpus del año de 1924.

La plata que se usará en estas obras, será de 916 milésimas, o sea de la más fina y parte de ella vendrá en forma de chapas y será comprada al conde de Romanones.

Esta obra artística, de éxito tan indiscutible, será hecha únicamente por artistas granadinos y su costo no será menor de 25.000 duros.

Merecen mil plácemes de todos los granadinos, los señores duques de San Pedro de Galatino, por el donativo de una joya de tanto valor, que los honrará de gloria y reconocimiento. Y no menos plácemes y felicitaciones merece el señor Navas Parejo, artista codiciado, como lo demuestra el hecho de haber sido encargado por la Hermandad de la Iglesia de Santiago de la vecina ciudad de Málaga, cuyo presidente es el director del Instituto de aquella querida ciudad, señor Muñoz Cobos, para la construcción de un paso de Semana Santa, obra magnífica tallada en maderas, que ha empezado ya el señor Navas Parejo, que muy en breves estará terminada, sobre todo el grupo, cuya terminación será un hecho para la próxima Semana Santa.

También está construyendo el señor Navas Parejo un hermoso patíbulo de familia, de indiscutible mérito artístico, que será instalado en nuestra neópolis, encargado por el industrial don Manuel García García.

Dicho artista, está también encargado de cincelar el busto del duque de San Pedro de Galatino, que ha de ser colocado en los jardines del Genil.

Reciba nuestra felicitación el señor Navas Parejo.

GANADEROS

BERSIN

Excelente forragera cuyo cultivo se está extendiendo rápidamente por toda España, por ser la única hasta hoy que produce rica y abundante cantidad de forraje para invierno. La siembra de esta forragera se hace desde 1.º de Septiembre a fin de Octubre; se le puede dar, cultivada en buenas tierras, de ocho a diez cortes, y, siendo planta anual, se agosta en el mes de Julio, dejando, como leguminosa inductora de azúcares, un gran rastrojo para la rotación de otro cultivo.

Venta exclusiva de esta semilla en GRANADA «JUAN LEYVA» Mesones, 3 y 5.—GRANADA

La Favorita

Mesones, número 49 + Precio fijo Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad A petición del público Azucareros, cristal fino, con monura de níquel a pesetas 1,95

Los mismos, ricamente decorados, a pesetas 2,25

Solo por quince días ESTA ES LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

PARA MUEBLES

de buen gusto y sólidos, se advierte al público que antes de comprar, visite la EXPOSICION de la casa HERNANDEZ,

Es la más surtida en Granada ESCUDO DEL CARMEN NUM 3.

AVISO

Las mejores esteras alfombradas y de todas clases las encontrará en la ESTERERIA MADILEÑA, porque es la casa que mejor surtido presenta y más barato vende. Esteras de pita y esparto a 2,50 pesetas los 84 centímetros lineales. Se colocan esteras y alfombras a precios muy económicos. Alfombrillas de todos tamaños

Antonio Más Gómez SALAMANCA, 14.—GRANADA

Vapores correos franceses

De la Societé Generale de Transports Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

Alma, Mendoza, Plata, Formosa, Valdivia, Górdoba y Píncelo. «Mendoza» Saldrá de Almería el 12 de Septiembre de 1922, para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires. «Plata» Saldrá de Almería el 22 de Septiembre de 1922, para Río de Janeiro y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA: Un entero, 455 pesetas incluido impuestos. Un medio, 235. Un cuarto, 125.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Jiménez (S. en G.), Boulevard del Eriolpa, número 75, ALBARRA, y Plaza de la Constitución números 5 y 7, MÁLAGA

VINICULTORES

Aplicad el «Vinificador Sulfosfórico» para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se fuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países. Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta doce pesetas. Medio kilogramo para cien arrobas, seis cincuenta.

Los pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA, Almirante, 19, MADRID.—Apartado, número 6.

Familias

Ahorraréis dinero y comeréis bien si os surtís del establecimiento de Coloniales y Ultramarinos de Antonio Navarro Romero, en la calle Capuchinas, núm. 17, esquina a la Romanilla del Pescado.

He aquí precios de algunos de sus artículos Escalo fresco, superior, 1,75 Pesetas Kilo. Azúcar pilé, primera, 1,75 Arroz, primera, 0,65 Arroz blanco, superior, 0,70 Arroz bomba matizado, superior, 0,85 Gerbanos finos de, 0,90, 1,00, 1,25, 1,40 y 1,60 Cafés tostados al día desde, 6,50 hasta 10,00 Mantequilla fina del país, 5,00 Mantequilla estilo danés, Realima, 9,00

No olvidar las señas: CAPUCHINAS, NUM 17

ANALISIS QUIMICO

Agrícola, Comercial e Industrial Laboratorios A. AVILA

Fábrica de Chocolates «San José»

Hijo de Emilio Castellano Manzano BAZA (GRANADA)

F. ORTI. INGENIERO TALLERES MECANICOS DE PRECISION Reparación de maquinaria en general y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema «Valcarlos» Gran Capitán, 13, bajo-GRANADA

El Sello Instantáneo YER Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA El Sello YER cura Jaquecos El Sello YER cura Cólicos El Sello YER cura Dolores Reumáticos El Sello YER cura Dolor de Muelas El Sello YER cura la Gripe El Sello YER cura Dolor de Oídos El Sello YER cura Dolores Nerviosos DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Precio del SELLO, 40 céntimos :- Caja, con 12 sellos, 4 pesetas.

LA ROSARIO (Sociedad anónima). Casa fundada en 1874 EL REY DEL TOCADOR JABON AROMAS DE LA TIERRUCA Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Erisse de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería SANTANDEE

Lea que les interesa: Convisne a toda persona que mire por sus intereses visitar los Almacenes LA CONFIANZA, pues sus nuevos diseños, dado a los grandes aumentos con que cuentan, pueden ofrecer al público todos los artículos de la presente temporada, a precios tan reducidos como hace tiempo no se han conocido, debido a haber hecho sus compras a los actuales precios de fábrica y tener por lema «vender mucho y ganar poco». Para ahorrar tiempo y evitar molestias al comprador, esta Casa tiene precios seriamente fijos y las ventas son rigurosamente al contado. No olvidad las señas: «La Confianza» Reyes Católicos 36, esquina al Puente del Carbón

El Siglo - GRAN SASTRERIA Ropas hechas para Caballeros y Niños Primera casa en gabanes y gabardinas: Precios fijos y económicos: Ventas al contado REYES CATOLICOS, 3 SECCION ESPECIAL PARA TRAJES A MEDIDA REYES CATOLICOS, 3

Carbones Minerales Ingleses De la S. A. Contrataciones e Industrias Delegado en Almería: Francisco Collado Ruiz Paseo del Principe, número 77, principal - NOTA DE PRECIOS - Los 1.000 Kgrms COK METALURGICO para cocinas, hornos y calefactores. Pesetas 110 CARBON FRAGUA; inglés. 82 HULLA NEWCASTLE para máquinas y calefactores. 83 HULLA GARDIFF, ignífuga aplicaciones. 85

José García de Tejada CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Compra-Venta de Cereales, Harinas y Aceites, por cuenta de sus clientes Admite consignaciones de todas clases de artículos, anticipando fondos sobre los mismos. Oficinas: Calle Albareda, número 9—SEVILLA Dirección Telegráficas y Telefónicas «TEJADA Y ALBARRA» Teléfono Urbano e Interurbano número 360

Pensión Ortiz Buensuceso 1.—GRANADA Casa situada en el centro de la población, pudiendo admitir hasta sesenta pasajeros. Habitaciones higiénicas con luz eléctrica y timbre en toda la casa.—Teléfono.—Cocina a cargo de un cocinero de primera.—Comedor amplio y lujoso, con mesas independientes.—Travésia a la puerta. El precio del pupillage es de 5 a 7 pesetas. La comida se compone de sopa y tres platos; y el muerzo, a la carta, presentando todos los días un menú, compuesto de cuatro platos, con derecho a elegir tres. El precio del que no quiera habitación, nada más que las dos comidas, con vino 5,50 pesetas, y sin él 5. No dejarse engañar por los mozos que os digan no existe esta casa. Director y propietario: ANTONIO ORTIZ DIAZ

Instituto «IBYS» BRONCONEMOSERUM (Suero neomodificado ó optoquinado). Suero ANTITIFO-PARATÍFICO VACUNA LACTO-GONOCOCCICA (Asociación de las gonococis con las proteínas de la leche). Depositario: J. PARRA CARDENAL MENDOZA, NUMERO 2

Joaquín Mochón COLONIALES Plaza de San Antón, 4 Galletas María, a 3,90 pesetas kilo. Salchichas de lomo, a 3 pesetas kilo. Jabón sevillano, tico de 1 kilo a 12 pesetas 120. Idem en barras, a 14 pesetas arroba. SUCCURSAL Avenida Cervantes, 4.

La Pastelería EL SOL Respondiendo a preguntas formuladas por personas varias, el por qué esta casa tanto se anuncia. Por ser negocio nuevo y desconocido la bondad de su artículo para la mayoría de las familias que en esta residen y más las que visitan esta capital. Y por poseer en la actualidad capacidad industrial para abastecer en pastelería y sus derivados a una población unida como Madrid y Barcelona, no le estorbaba por muy numerosas que sea su clientela. En esta casa no se paga el refinado lujo y si el refinado gusto, tamaño y calidad de lo que se adquiere. Existen grandes talleres, habiendo merecido la aprobación del ilustrado jefe de Sanidad provincial, en su improvisada y reciente visita de inspección. Despacho central: Puerta Real (bajo del Hotel Victoria). Teléfono número 66.

Confeitería y Pastelería Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión Doctor García Duarte Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina CONSULTAS De preferencia de 1 a 2. Ordinaria de 3 a 6. Gratuita a los pobres, de 9 a 10, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

Zapatería «La Positiva» GRAN VIA, NUMERO 41 Calzado con piso de goma, garantizado su duración por ocho meses. Precios sumamente económicos. No olvidad las señas, GRAN VIA, 41

ANUNCIO EL MEJOR SALCHICHON legítimo de Vich, curado puro, lomo, lo encontrará usted por piezas al reducido precio de 13 pesetas kilo, en el establecimiento de Bernabé López Capas, calle Duquesa número 1, donde encontrará también el mejor de los cafés Torrefacto, marca TORO, a 8 pesetas kilo.

Droguería Alhambra Almacén de drogas al por mayor y menor, (único en su clase) de Ricardo González Sánchez (en testamentaria). Centro de especialidades farmacéuticas :- Agnas minerales nacionales y extranjeras :- Drogas y productos químicos en toda su extensión :- Otopedía y perfumería :- Venta exclusiva de los acreditados productos PAREE-DAVY, GIBA, ETC. Marqués de Gerona, 2, Granada

FARMACIA DEL DOCTOR J. NAJAL Catedrático de Química Orgánica Gran Via 28 y Marqués de Fajales Medicamentos de absoluta pureza—Completo surtido de específicos nacionales y extranjeros. Elixir Histológico, Dinamógeno, Nucle. Tónico reconstituyente. Baisamo Analgésico, Nucle. Antirreumático calmante. Lazativo Regulador, Nucle. Gotas Antidarbéticas, Nucle. Suero Anticancerígeno, Nucle. Inyectable indoloro. Tónico Granular, Nucle. Kols Granadina, Nucle. Laboratorios especiales para Antifebr. Citicos e Industriales.

Se alquila casa con jardín, en el Paseo del Salón, número 1, letra A. Darán razón en la portería D. Sarna ANTIBARRICO MARI. El único que cura sin baño. De venta en todas las farmacias y droguerías.

FOOT-BALL

Ayer domingo se celebraron los encuentros anunciados, por la mañana entre los primeros equipos del Granada F. C. y el del Real Colegio de San Bartolomé y Santiago, resultando vencedores los santiaguistas por cinco a uno; fué un partido muy sosegado, por estar los del Granada dominados durante todo el tiempo.

Por la tarde, a las tres y media, se celebró otro encuentro entre el primer equipo del España F. C. y el del Real Colegio de San Bartolomé y Santiago, y no obstante faltarle a este último dos buenos jugadores, los señores Borreguero y López Torres, terminó el encuentro quedando empatados por un tanto.

El tanto conseguido por el España fué debido a un error de los porteros santiaguistas.

Y ahora, un consejo, señores jugadores del Santiago. Creemos una imprudencia que en el mismo día tengáis dos encuentros, ya que en el último se os notaba el natural cansancio. Hacedse con prudencia reavivar la afición granadina y los amantes de esta ciudad os damos las más sinceras gracias.—Dempey.

Ecos de sociedad

Se encontraba ayer ligeramente indisposto, el fiscal de S. M. don José Crespo.

Desearnos su inmediato restablecimiento. Anoche en la iglesia parroquial del Sagrario, fué el bautizo de una preciosa niña, hija de don Antonio Martín y de su esposa, doña Carmen Perales.

A la noéita se le puso el nombre de Carmen, siendo padrinos don Alberto Perales y la señorita Ramona Perales.

Firmaron el acta como testigos, don Angel Martín Ramos, don Eusebio Bartal y don Gabriel Ibáñez.

Después de la ceremonia religiosa fueron obsequiados los numerosos invitados por los padres de la nueva cristiana, con pastas, flores y habanos.

Ha regresado de Melilla, el presidente de aquella Cámara de Comercio, don Luis García Alix.

Marthó a Ugijar, el abogado de este Ilustre Colegio, don Francisco Sánchez Chacón.

Por insuficiencia del local que ocupaba, para los alumnos con que cuenta ya la ACADEMIA MEDICO-VAZQUEZ, que se inauguró en primer de Septiembre pasado, se ha trasladado en el presente mes de Noviembre a la casa número 15 de la calle SAN MATEO, donde dispone de amplias habitaciones y patio para clases, sala de estudios, gimnasio, recreo, etcétera.

Los internos alojados en espaciosos dormitorios, estarán en todo momento bajo la inmediata inspección del Director.

La Gaceta del Opositor del Instituto Reus de Madrid en su último número publica el siguiente anuncio:

En breve se publicarán en la Gaceta de Madrid varias oposiciones para Señoritas: este Instituto abre cursos de preparación general hasta que se conozcan los programas. En vista de este anuncio, la Academia de la Virgen del Pilar, (Santa Escolástica 18, 2.º) única que funciona en Granada exclusivamente destinada a la enseñanza de la mujer, abre cursos de preparación a base de Francés, Gramática Castellana y Matemáticas, con el fin de aventajar tiempo antes de que se anuncien dichas oposiciones.

Estos cursos darán comienzo el día 15 de Noviembre próximo.

En este centro funcionan las preparaciones de Oposiciones al Magisterio, Ingreso en la Normal y en el

Instituto, Preparatorio de Farmacia, clases especiales de Aritmética Mercantil y cursos adaptados al Instituto y a la Normal. Para informes, al Director de la Academia don José Viana Qólera, oficial de Telégrafos.

LUBRIFICAS

EL LAZO MATRIMONIAL

EN DOS PALABRAS...

Así, en dos palabras, puede decirse que una de las plagas sociales que más lastiman y resenten a los pueblos, tanto en el sentimiento espiritual como en lo físico, es el sensualismo, origen y fundamento para caer en el mal, máxime cuando éste les mueve el vicio, grosero y corrompido materialismo, no respondiendo como necesidad fisiológica y considerada como un hecho natural de la comunión de dos seres que íntimamente se aman, y que por ello es imprescindible someter los sentidos a un orden educativo de los mismos para no caer en las defectuosidades de que adolecen la mayoría de los matrimonios, que por la carencia absoluta de ese sentimiento puro y exaltado ideal, moral y materialmente sublime y delicado, para el fin que el hombre y la mujer vino al mundo. Es el verdadero y fundamental principio del cariño y el amor; lo contrario es una equivocada razón a base de invocar la moral en el sensualismo...

Y así es que, debido a ese estado de mal interpretada moralidad, sancionada por una ley arcaica, es la que la mayor de las veces constituye el motivo de los casos de adulterio tan frecuentes en nuestro país, y por lo que quizás en otros fué modificada la ley de uniones matrimoniales.

Al hablar sobre esta cuestión no significa censura sobre las leyes civi-

les ni religiosas; lejos de nuestro ánimo; pero sí señalar los defectos, contingencias y peligros que este sistema de ley acarrea en la actualidad y por lo que, necesariamente, urge se modifique ese lazo indisoluble que esclaviza más que liberta; pues aun cuando el hombre y la mujer, de conformidad, presentan el mandamiento de divorcio, el lazo matrimonial les sigue sujetándolos hasta que la Parca tenga a bien romperlos, a la muerte de uno de los contrayentes.

El motivo fundamental para que esa ley sea modificada, en una de sus partes, no obedeciendo, como ya he dicho, a un plan más o menos demagógico que vaya en contra de lo que esencialmente sustenta su principio de religiosidad, sino que muchos de los casos que se registran de adulterio en España, en casi todos obra una idéntica igualdad de circunstancias: «Un marido dispara contra el amante de la mujer...» Y así, por este orden, casi todos los dramas pasionales. En cambio, modificada esa ley, si bien no se corta por completo el crimen por celos, puesto que esto es tan viejo como el mundo y seguirá siendo, en cambio pueden atenuarse los casos, porque una vez que el hombre o la mujer han llegado al extremo del hastío y no sienten el amor que en principio tenían como verdadero, en el momento que dejan de quererle, dejan también de ser materia propicia, como ocurre en todos estos casos de adulterio, que el marido burlado es el hazme reír de las gentes.

Antonio MUÑOZ GARCIA

Interesa a usted hacer sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA, única que trabaja bien y barato.

Pida precios y se convencerá.

CONSEJO DE FOMENTO

La plaga de la langosta

Nuevamente se reunió el sábado último el Consejo provincial de Fomento, para ocuparse de la plaga de la langosta, que al invadir estos términos municipales de nuestra provincia, representa un peligro gravísimo para los intereses de la misma.

Presidida la reunión por el comisario regio de Fomento don Rafael Valverde Márquez, y asistieron los señores Ingenieros jefes de la Sección Agronómica, de Obras Públicas y de Montes, vice presidente de la Comisión provincial señor Alguacil, presidente de la Diputación don Rafael Hites, don de Miravalles, marqués de Bilar, don José Cassinello don Joaquín Ramírez Andrés, don Pascual Nacher y el secretario don José Montes Garzón.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Quedar enterados de las comunicaciones que al Consejo dirige la Dirección general de Agricultura, anunciando el envío de material para la extinción de la langosta y para la confección de una memoria relacionada con la campaña de primavera, la cual se acordó confeccionar una vez que se adquirieran los datos necesarios para ello.

Autorizar al señor Ingeniero jefe del servicio Agronómico para que disponga en la forma que considere más eficaz la distribución de diez quintaveros y seis gradas canadienses, que han sido enviadas al Consejo por la Dirección de Agricultura.

El vicepresidente de la Comisión provincial señor Alguacil, dió cuenta de que dicha Comisión había acordado contribuir con la cantidad de cincuenta mil pesetas por ahora, para la

campaña de extinción de la langosta y que dicha cantidad se pondría a disposición del Consejo con el indicado fin. Este acordó conceder un voto de gracias a dicho señor Alguacil por el interés demostrado en la tramitación de este asunto.

Autorízase autorizar a las juntas locales de plagas del campo, para que excepcionen como ingresos propios, para ser aplicados a los gastos de extinción de la plaga las cantidades que puedan recaudarse, en concepto de multas impuestas a los labradores que no verifiquen por sí las labores de extinción y cuyas cantidades según los preceptos de la ley, corresponden al Consejo para gastos extraordinarios de oficina.

Passar a informe del señor Ingeniero jefe del Servicio Agronómico los presupuestos recibidos y los que se recibían en lo sucesivo, relacionados con la extinción de la langosta y que los que dicho funcionario interviniera favorablemente, se autorice a la respectiva junta local para hacer la exacción del impuesto que autoriza el artículo 71 de la ley de plagas del campo, hasta el límite máximo del dos por ciento que autoriza dicho precepto, exigiendo al mismo tiempo a dichas juntas el inmediato y exacto cumplimiento de cuanto se relaciona con la recaudación y obligaciones definidas en la ley.

Vistas las comunicaciones del presidente de la Junta local de Guadix, en las que manifiesta que los señores herederos de don Cristóbal Peregrín Caparrós no han contestado siquiera al requerimiento que les hizo la Junta para que en relación con lo que determina la ley manifestaran si estaban dispuestos a hacer por su cuenta los trabajos de extinción, el Consejo acordó imponer a dichos señores herederos una multa de cincuenta pesetas por cada una hectárea de las que han sido afectadas como invadidas por la langosta.

Se acuerda rogar al señor Gobernador, que imponga una multa de cincuenta pesetas a cada una de las juntas locales de los pueblos invadidos que aun no han remitido los presupuestos de los gastos que ha de ocasionar la campaña, cuya multa deberá elevar a quinientas pesetas si en el plazo de cinco días no remite dichos presupuestos.

Que con cargo a los fondos del Consejo se haga una tirada de impresos para hojas de repartimientos para la recaudación, a fin de facilitar la labor de las juntas. Aponer con cargo a los mismos fondos, los gastos de transportes que origine el material de extinción que para la Dirección general de Agricultura se remite a esta provincia.

El ingeniero jefe del servicio Agronómico dió cuenta, de que por el personal a sus órdenes se había comprobado la invasión de la plaga en extensas hectáreas del término municipal de Benamáguil, y del resultado de la visita que el día 11 del presente mes de Guadix durante el cual estuvo en constante comunicación con la Junta local, acordándose en la formación del presupuesto y tramitación de cuanto se relaciona con la plaga, siendo sus impresiones optimistas, en cuanto a la extinción de dicha junta.

Se aprueba, por último, el proyecto de circular presentado por dicho señor ingeniero relativa a la obligación de las juntas locales de comunicar periódicamente el estado de la plaga y resultado de los trabajos que para su extinción se realicen.

El Faro

PARA TODA CLASE DE PROPAGANDA DIRIGIRSE A LA AGENCIA ANUNCIADORA ÚNICA EN GRANADA. ESTABLECIMIENTO PARA...

REGALO

En Géneros Blancos de todas las clases y para todos los usos.—En Géneros de Punto en todas formas y tamaños.—Género Negro para lutos.—Géneros para la casa, para la Mesa y para la Cama.—Géneros para Ropa interior de todas las clases, para Señora, para Caballero y para Niños.—Géneros especiales para Equipos de Novias, Equipos de Colegiales, Ropa blanca confeccionada.—Género de abrigo.—Tapetes de Mesa y de suelo en todas clases y tamaños.—Géneros para Trajes de Caballero. Abrigos-impermeables.—Depósito exclusivo en esta de los trajes interiores Rasuril, Medial y «Guante Torpedo»

a los compradores de los Almacenes SAN JOSÉ por cada compra de 25 ptas. se da UNA de participación en el núm. 32.618 para el sorteo de Navidad a cambio del ticke numerado, desde esta fecha. SAN JOSÉ es la casa que presenta mayores surtidos en artículos y la que concede más beneficios a su compradores. Precio Fijo Ventas al contado San José, Reyes Católicos, 25

Ford advertisement featuring an image of a car and text: 'EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL. Recuerden siempre - En el Sedan se reduce el costo inicial más bajo, el menor gasto en su entretenimiento y el valor más elevado de reventa jamás registrado en cualquier otro automóvil conocido. 6.175 Pesetas. Sin Rival en el Precio. Equipado con arranque eléctrico y alumbrado, llantas desmontables, una llanta extra y neumáticos antideslizantes en las 4 ruedas. — El Sedan Ford, por 6,990 pesetas, es el coche mejor que se ha fabricado por su valor. Reune todas las comodidades de un coche de elevado precio, y hoy todos lo piden, reconociendo además, de sus arrogantes líneas, el excelente funcionamiento y gran resistencia que le caracteriza. Pídanos detalles-Entrega inmediata. Fuente en Granada: Antonio Molina Callejas. CAMPILLO BAJO, 45

TORNILLERIA advertisement: 'LOS MAS IMPORTANTES ESTABLECIMIENTOS DE TORNILLERIA. FUNDADOS EN 1903. L. ROSENGART. 51 a 65, Boul. Sout. PARIS. y en LEGUE, Cotes du Nord (FRANCIA). TODA CLASE DE PIEZAS EN TODA CLASE DE METALES PARA TODA CLASE DE INDUSTRIAS. FORJADAS TORNEADAS. Fabricación sobre el terreno y entrega rápida de pernos forjados especiales. LA MAYOR PRODUCCION DE TUERCAS TORNEADAS. PIDASE EL CATALOGO GENERAL ENTREGA RAPIDA.

ESPECIFICOS advertisement: 'ESPECIFICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS. No comprarlos sin antes visitar esta casa, que por importarlos de origen, vende a PRECIOS muy ECONÓMICOS. Droguería Universal. PLAZA BIBARRAMBLA, NUM. 9. ACCIDENTES NERVIOSOS. EPILEPSIA. Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN Ventas en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras, Ma Arid, Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá, 2. Centros de espesificos en todas las buenas farmacias.

MAQUINARIA MOLINERA advertisement: 'MAQUINARIA MOLINERA. Eduardo Martín. Reparación con los primeros adelantos a esta industria. Existencia en maquinarias de todas clases. Construcción de cepillos para los mismos, les encontrarán en la calle del Cobertizo de Méndez, 5, (Antes del Señor). Granada. VENDO carro mediano, enganchado. Varela 7. EN FARMACIA de Málaga se necesita un buen dependiente, casado, que tenga lo menos 35 años de edad, cuyos antecedentes sean intachables, el sueldo está en relación a lo que se solicita.—Para detalles sirvanse dirigirse a D. Manuel de las Heras. Calle Torrijos núm. 166.—plazo segundo izquierda.—Málaga. EL MENGÓN Camino de Jaén, 67.—Granada Antigua Fábrica de Cal, de Juan de Dios Garzón. En este acreditado establecimiento se vende a precios sin competencia: 1 peseta 75 céntimos quintal en fábrica, y 2 ptas. quintal en pie de obra. El Mengón. Camino de Jaén 67

DUNLOP advertisement: 'DUNLOP. Sociedad Española Dunlop S. A. Madrid Barcelona. Claudio Coello, 106 Buenos Aires, 18. ANISOSA. Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Doctor Benedito. San Bernardo, 11-MADRID. De venta en la Farmacia de don Ricardo Morales Cortés. Reyes Católicos, 20.—GRANADA.

LIENZO advertisement: 'LIENZO de los toldos del Corpus, se venden a precios reducidos, en la Carrera de Darro 43. Esterería Madrileña. Salamanca, 14. Granada. Quiere usted tener los balcones y cierrres bien adornados y presentados? Los puede usted tener con persianas de novedad y gran lujo, nunca visto en Granada, con preciosas flores y dibujos. Gran surtido en persianas que no pierden el color y de mucha duración. Esteras de junco de todas clases. Se levantan y se limpian estas alfombras y tapices, a precios muy económicos. Es la casa que mejor surtido presenta en Granada y más barato vende.

'San Antonio' advertisement: 'OAL HIDRÁULICA OAL GRASA. Fábrica en Sierra Elvira. Depósito: Plaza Nueva, esquina Guesta Goveza. Teléfono núm. 512.

Solución Cases advertisement: 'SOLUCIÓN CASES DE CROHIDRO-FOSFATO DE CAL. Premiada en varias exposiciones. Por su excelente composición y perfecta deshidratación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina, y demás Corporaciones médicas, la recomiendan en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVULSIONES EMBARAZO, ETC. Podríamos recomendarla para las madres durante la lactancia. Al por mayor, FARMACIA DE J. PUCHADES. Plaza de Santa Ana, 11 — Barcelona — De venta en las principales Farmacias de España

PATATAS advertisement: 'PATATAS. Semilla piel encarnada, carne amarilla, Precios Cofreño E-rtrin. Herreria de Piserga. (Palencia). Nueva Clinica. de Veterinaria dirigida por los señores Aragonés y F. Ferrer. Se curan toda clase de enfermedades que afectan en los animales domésticos. Flarsdel Lino, número 1.

REPRESENTACION LUBRIFICATIVA advertisement: 'REPRESENTACION LUBRIFICATIVA. Aún en pequeñas ciudades de provincia, de importante fábrica puede obtenerla persona activa que disponga de 500—1.000 pesetas. Escribir Apartado 854.—BARCELONA. Para jabones puros y baratos, legías clarificadoras y aceites finos del Valle, Santa Paula n.º 2. Rafael Molina esquina a la Plaza de San Agustín.—Fábrica.—Granada.

LA UNION advertisement: 'LA UNION. Almacén de cortidos y cortos aporados. Jiménez y Román. Taller de Guarnicionería. Calle de Bodegones y Placita de Santo Cristo.—Granada.